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l Ocenianie - aktuali_

= Obecnosc: 20% oceny
« Maksymalnie 15 min spoznienia

» Posiadanie schematow blokowych
» Posiadanie zadania domowego
= Kolokwium (krotkie wejsciowki — 20 min):
e Typy danych - 10%
» Wyrazenia warunkowe - 30%
« Wyrazenia iteracyjne - 30%
e Funkcje - 10%




| Przypomnienie

= Typ logiczny
e boolean (true, false)
= Typy catkowite
e byte
e short
e Int
e long
= Typy zmiennoprzecinkowe
e Double
o float
= Typy znakowe
e char-"a’
e String — "Ala”




Zestawienie typo

Typ Rozmiar w Zasigg reprezentacji
int 2 -2,147,483,648 to 2,147,483, 647 (powyze] 2 miliardow)
short 2 -32,768 t0 32,767
long 8 -9,223,372,036,854,775,808L to
9,223,372,036,854,775,807k
byte 1 128 t0 127




| Zestawienie typow liczbowychs

Typ Rozmiar Zasieg reprezentacji
w
float | bajtach W przyblizeniu +3.40282347E+38F

double 3 W przyblizeniu £1.79769313486231570E+308




Co to jestzmienna? =

@ N Adres: Darpaiag
3 00001
00002
00003
Programista chciatby, ™ 00004

abym znalazt mu w
pamigci miejsce na
zmienng typu int | o

wpisat tam 1
& p / 00006

00007




l Co to jest zmienna?

[ 3

oo 1 Adres: Daimalae
inta =1, 00001
00002
00003
Na zmienng typu
int potrzebuje 00004
4 bajty pamieci.
S~ _ 00005
00006
00007




Co to jest zmienna?

[ 3

oo 1 Adres: Daimalae
inta =1, 00001
00002
00003
Komaorki pamieci 0
adresach 00004
00001-0004
Sg wollge i rlnaja 00005
4 bajty!
_ aty:
00006
00007




l Co to jest zmienna?

[ 3

. Adres: Dariiae
inta =1; 1000-
00002
00003
Dobra bede N 0004
pamietat:
Jak Programista
mOowi a, 00005
hTodja wLem, ;ek
chodzi o komorke
. 0000114 bajty!” POOR
00007




l Co to jest zmienna?

[ &

inta=1;

- -
- -
- -
- o
W N

Acha muszg jeszcze
wpisac tam 1 00004

00005

00006

00007




| Identyfikator zmiennej? =

= Jezyk sktada sie ze stow kluczowych
» Przyktadowe stowa kluczowe:
— for, if, else, while ...
» Takie stowa sg rozpoznawane przez kompilator

» Takich stow nie mozna wykorzystywac do
nazywania zmiennych!

» |dentyfikatory stuzg do ,nazywania”
zmiennych | statych

« Mogg zawierac: znaki alfanumeryczne, znaki

podkreslenia (muszg byéljednym wyrazem!), nie
Mogg zaczynac sie od cyfr.




I Ktére identyfikatory s_

= jJanek kowalski

= 1111Ala

= Ala1111

= "ala ma kota”

= "kot ma ale"+1

= janekKowalski

= czyJanekKowalskiLubiMleko

B X_y




j| Deklaracja zmiennej

Typ ldentyfikator = wartosc;

lub

Typ Identyfikator;




l Wejscie / Wyjscie S

= WyjsScie:
o System.out.printin(...); - przechodzi do nowej linii
o System.out.print(...);

= WWejscie (okienko do podania danych)
o String wezytana\Wartosc =
JOptionPane.showlinputDialog("Podaj wartosc");

« Pamietaj wartosS¢ zwracana jest typu String




j Zadanie e

= Zadeklaruj zmienne imie i nazwisko, ale nie
przypisuj im na poczatku zadnej wartosci.

= \Wczyta] wartosc zmiennych przy uzycia okna
o String wezytanaWartosc =
JOptionPane.showlnputDialog("Podaj wartosc");

= Wyswietl na ekranie tekst:

Przedstawiles sie jJjako <imie> <nazwilsko>.




jl Identyfikator i wartos€ S

String marka = "Fiat™;

System.out.printin("Samochdd * + marka);
Samochod Fiat

System.out.printin(marka + marka);
FiatFiat

System.out.printin(marka +
Fiat Fiat

n»n

+ marka);




j Zadanie -

= Zadeklaruj zmienne:
e imie typu String (wartos¢: Twoje imie)
e nazwisko typu String (wartosc: Twoje nazwisko)
e nrAlbumu typu int (wartosc: Twoj nr aloumu)

« ocenaMatematyka double (wartosc: Twoja ocena z
Z matematyki)

« ocenaWF double (wartosc¢: Twoja ocena z z
matematyki)

« ocenaAlgorytmy double (wartosc: Twoja ocena z
z algorytmow)




j Zadanie -

= Napisz program, ktory wypisze:

Osoba: <imie> <nazwisko>

Nr albumu: <nrAlbumu>

Oceny:

Matematyka - <ocenaMatematyka>
W-F - <ocenaWF>

Algorytmy - <ocenalAlgorytmy>




fStale

= Deklaracje poprzedzamy stowem final

= Zwyczaipwo identyfikatory statych piszemy
duzymi literami np.

o Pl
« CENA BAZOWA
« MAKSYMALNA KWOTA
= Przyktady:
e final int MAX LICZBA STUDENTOW= 15;
e final String MOJE_IMIE = "Jan’;




j Zadanie -

= Zadeklaruj statg
. int MOJ ROK URODZENIA
e String MOJE_NAZWISKO

= Sprobuj przypisa¢ nowg wartosc¢ do statej
« MOJE_NAZWISKO = "Kowalski’;
« MOJE_NAZWISKO = "Nowakowski’;




Operatory

Operatory Opisy operatorow
I Standardowe operatory arytmetyczne (suma, roznica, mnozenie,
> 20 dzielenie)
Y% Reszta z dzielenma np. 5 % 2 = 1.
= Operator przypisania.

== Operator rownosci np. 23 == 22+1 (true).

1= Operator rozny np. 42 !=12 (true).
<, >, <=,>= Operatory mniejszy, wigkszy, mniejszy rowny, wigkszy rowny.
() Operatory nawiasow (priorytet).
[ ] Operator zakresu (do adresowania tablic).
++, —- Operatory inkrementacji 1 dekrementacji (dodanie, odjecie 1).
Operatory ktore wykonuja dziatanie biorac warto$¢ po prawej 1 lewe;
=, -=, *=, /= stronie np. a=1, a+=3 spowoduje przypisanie zmiennej a wartosci

4.




l Operatory przyktady 8

= Operacja ,+" dziata nie tylko dla liczba, ale
rowniez dla typu String -> konkatenacja
tancuchow:

e "Ala” + "'ma kota” -> "Ala ma kota”
= Operacje porownania

« == stosowane dla liczb, wartosci logicznych,
Zhakow

« Porownywanie tancuchow:

— "Ala”.equals("Ala”) — poréwnanie (true)
— "Ala”.equalsignoreCases("ala”) — porownanie ignoruje
wielkosc liter! (true)




JOreracie

= Przypisania
e inta=3
e g t+= 1

e a-=1;
oa++;

o ++a;




j Zadanie -

= Zaktualizuj program

Osoba: <imie> <nazwisko>

Math.sqrt(wartosc) -> double

Nr albumu: <nrAlbumu>

Oceny:

Matematyka - <ocenaMatematyka>
W-F - <ocenaWFk>

Algorytmy - <ocenaAlgorytmy>
Twoja sSrednia - <wylicz Srednia>

Odchylenie standardowe - <wylicz odchylenie>




| Wyrazenie

= To cigg wartosci (zmiennych) | operatorow

= \Wyrazenie ma okreslong wartosc, a zatem tez
typ wartosci

o 1+22

o 1==22

e ' >="'p’

e 1+ 7. Punkt pierwszy”
e (1+1)* 4

e 1+17%4




Funkcje matematyczne =8

Metoda Zastosowanie Przyklad uzycia
Math.abs Warto$¢ bezwzgledna z liczby Math.abs (-10) ;
Math.cos Cosinus kata (kat w radianach) Math.cos (2*Math.PI) ;
Math.log Logarytm naturalny (log x) Math.log(3) ;
Math.max Maksimum z dwodch liczb Math.max (2,4) ;
Math.min Minimum z dwoch liczb Math.min(2,4) ;

Math.random | ZWraca liczbg pseudolosowa z a = Math.random() ;
zakresu 0-1
Math.round | Zaokraglenie matematyczne a = Math.round(3.3);
Math.sin Sinus kata (kat w radianach) Math.sin (2*Math.PI) ;
Math.sqrt Pierwiastek kwadratowy Math.sqgrt (4) ;
Math.tan Math.tan(0.1*Math.PI);

Tanges kata (kat w radianach)




| Kolokwium

= Do 20 minut

o Typy danych
— Jakie sg typy, jakie wartosci mogg przyjmowac

o« /ZMienne / state
— Deklaracje

o Operatory
— Tworzenie wyrazen




j Koniec -

>

2

Dziekuje za uwage
©




